

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előzetes árak.
 A lap mindenki számára...
 Egyes szám 5 kr.

Hirdetési díj:
 Négy soros hirdetés...
 Kéziratok vissza nem adandók.

vetü stb. itvényeknek.



Az ANDEL J.-féle tengertüli por kiirt még látszata sem marad fenn.

segeknek. gyógyszertárában 0 kr.

üzlet.

értesíteni, hogy helyben osháza alatt zedságában

nek E T E T



szerezett ösmereteim és rendkívül minőségű női, férfi és gyermek...
 1 frt 25 krtól 7 frtig.
 3 frt 20 krtól 7 frtig.
 50 krtól 1 frtig.

reklámpénztár tözsomszedságában.

nyázati felhívás.

Idjumejgyébe kebelezett H.-Nánás...
 A beteg barnok egyszeri meg...
 A levágásra szánt nagy jószág...
 Nánás, 1884. jul. 10.

Kállay Imre polgármester.

A háziiparról.

(Második közlemény.)
 A háziipart a nép körében kell ápolni. A régi tradíciókat gondosan fenn kell tartani és óvatosan tovább fejleszteni. Mert nincs esodálatosabb, mint valamely népek művészeti tevékenysége. Minden időben a nagy művészek a művészi hajlammal bíró népek tömegéből emelkedtek ki. A hol ezen népies alap hiányzik, egyes művészek ki nem emelkedhetnek és minél nagyobb-szerű és minél szélesebb körű a népek művészeti fogékonysága és tevékenysége, annál magasabtra száll minden művészek a törekvése. Egyesek feledésbe jutnak. Ki ismeri azon ezer és ezer száma menő művészeket, a kik valamikor Egyiptomban, Görögországban és Rómában munkálkodtak? De a mi feledékenységre nem jut, ez a népek művészeti össztevékenysége és általános fogékonysága. E mellett, a mint az a művelődési történelem összes stádiumain át minden egyes népnél bebizonyítható, minden egyes népek különleges hajlamai vannak, a melyek az alkotásokban is saját-ságos művészeti jeleget öltenek. Innen látjuk, hogy China, Japán, Kelet-India, Egyiptom, Görögország, Olaszország, Franciaország stb. mind sajátosság és eltérő jeleget öltenek. El nem vitázható azonban nevezetesen a háziiparra vonatkozólag, miszerint feladata bizonyára abban áll, hogy ezekre számára a közgazdaságilag kívánatos kelendőséget eszközölje ki és hogy ezt nevezetesen abban keresse, hogy a fogyasztási célokhoz simuljon.

A japáni és kínai tárgyak azért oly sajátosságosak és azért tesznek reánk nézve oly különös benyomást, mivel e tárgyak egytől-egyig háziiparcikkék, melyeket emberek alkottak és nem gépek, a melyek közvetlen emberi művészeti tevékenységnek a szüleményei. Épugy mondhatni, hogy a klasszikus görög korszakból eredő agyag-édenyek mind háziiparcikkékkel, valamint az utánozhatlan indiai és perzsa shawlok is. Ezek mellett mennyire eltérőnek azok az utánzatok, a melyek európai gyárakban készülnek és melyek a kínai, indiai vagy ó-görög technikát akarják majmolni. De éppen úgy keletkezett Olaszországban a fanecés és majolika-készítés, valamint a szalmafonás Toszkánában házi-iparilag, a csipke-ipar Velenczében, a fa- és márvány-cikkék Milanóban és Közép-Olaszországban, az arany- és ezüst-filigrán Rómában háziiparszerűleg. Belgiumban, valamint egész Franciaországban ugyanazon jelenség mutatkozik. A társadalmi és állami tevékenység, habár utjában mindennemű ipari foglalkozást fejleszteni óhajt, felkeresi a régi háziiparnak gyökereit, melyekből csakhamar új élet virágzik fel.

Magyarországon újabban rendkívül sok történt a háziipari intézménynek fejlesztése érdekében. Nevezetesen a szövészet és köt-szövészet, a fafaragás és a gyermeki játékipar, az agyag-ipar, a kosárfonás, a csipke-író és a női ipar minden ágának az ápolása érdekében. Mindenféle kísérletek történtek e téren. Alakultak egyletek és egyes maecenások, törvényhatóságok, valamint a kormány minden oldalról támogatták a háziipari törekvéseket. Az eredmény mondhatni meglepő, a mennyiben számos tanműhely és évről-évre több vállalat keletkezik és így remélhető, hogy a nép körében évszázadok óta fennállott egyes háziipari foglalkozások a modern követelményeknek megfelelően erősödnek és a háziipar magasabb szintre emelkedik, hogy közgazdasági, valamint különösen erkölcsnemesítő szempontból is meg-fognak felelni. Ezért nagy kíváncsisággal várjuk a budapesti kiállítás alkalmával rendezendő háziipar-kiállítást, mert az hivatva lesz a jelenleg létező viszonyokat hiven fel-tüntetni és különösen a népriseletek teki-nyében is megadni a lehetőséget, hogy együttesen bemutathassuk az ország egyes

vidékein már kiháló félben levő régi szép dívatokat. Mondhatni, hogy a háziipar-kiállítás, a mely bngző szakértők által rendeztetik, rendkívül érdekes lesz és sok újat fog mutatni mindenkinek. Kíváncsossá lesz ennél fogva, hogy a kiállítás alatt az ezen ügygyel foglalkozni kívánó és hozzáértő elemek találkozzanak és a háziiparnak továbbfejlesztésére az utakat minden irányban egyengessék.

Az 1873-ban megtartott bécsi nemzetközi kiállítás óta számosan buzgólkodtak hazánkban a háziipar terén. Trefort miniszter kezdeményezése folytán a háziipar egyes ágai az elemi iskolákban taníttatnak. Országos háziipar-egylet keletkezett Sennyey báró elnöke alatt és számos hasonló egylet létesült a vidéken. Érdeklődésben és jó akaratban nincs hiány. Csak alaposan és rendszeresen fel kell ismerni a létező állapotokat és tapintatosan eljárni az intézkedések megtételében, nehogy költségek üvegházi növényzetet teremtsünk nagy áldozattal és fáradsággal, hanem életerős fejlődésre képes oly ültetvényeket, a melyek mély gyökereket vernek, dutan felvirágoznak és bő gyümölcsöt hoznak.

A háziipar-kiállítás érdekében a csoportbiztosokon kívül megbízottak működnek az ország minden részében. A háziipar-pavillonban a cikkek egyes szobáiban (intérieurs) lesznek bemutatva. Lesz pedig egy magyar (palóc, göcsei, csángó), szerb, román, bolgár, tót, szász, ruthén stb. szoba és mindegyikben az illető népiipar összes cikkei a a népriselet élethű bábukon családi jelenetekben. A székely háziipar külön székely házában lesz.

Még semmiféle kiállításon a háziipar ily rendszeresen nem jelentkezett. Az eddigi elmunkálatok után itélve, a háziipar-pavillon a kiállítás legérdekesebb részei közé fog tartozni. Legyen is! Kívánja ezt a háziipar fontossága, valamint azon nagy előzékenység, melylyel ezen ügy hazánkban mindenütt találkozik.

— A jul. 14-ki nemzeti ünnep alkalmából egész sorát a francia közélet, irodalom és művészet jeleseinak tüntette ki az idén is a becsületrenddel a francia kormány. Cabanel, a hirneves festő, a rend lovagkeresztjét, Saint-Saens zeneszerző, Constant festő, Scholl Aurelien publicista a tiszti keresztet kapták. Az új rendtagoknak eddig közzétett jegyzékében még nincs benne a Zola Emil neve, kinek kitüntetését Párisban általános kíváncsisággal várták.

— Az „Egyetértés”-ről. A fővárosban nem rég alakult „Pallas” nyomdai részvény-társaság, mely a Vilken-féle nyomdát annak összes vállalataival együtt megvette, mai közgyűlésen elhatározta, hogy nagyobb vállalatokba bocsátkozik miert is alaptőkéjét 400000 frtra emeli; s az „Egyetértés” megveszi. Csá-volszky Lajos, az „Egyetértésnek” jelenlegi tulajdonosa 160,000 frt kap a lapért, és pedig 130, ezer frtot készpénzben 30,000 frtot pedig részvényeseknek, s így ő leendő a társaság fő-részvényese. Csá-volszky megmarad tovább is a lap szerkesztője s szerkesztői általánynakapna a társulattól. A szerkesztőség teljesen független leendő a társulattól, s iránya a jövőben is teljesen független leendő. A szerződést, melynek megkötésével csak emelkedni fog az „Egyetértés” tekintelye Csá-volszky valószínűleg holnap írja alá. A társaság elhatározta azt is, hogy az országgyűlés megnyitásával, vagyis október hóban egy nagyobb illusztrált lapot, s egy kisebb politikai napilapot indít meg.

— A kolera. A kolera az utolsó 24 óra alatt nem vett nagyobb elterjedést. Ezt adják hírül legújabb táviratok. Marseilleben ugyanis 32, Toulonban 33, kolera eset történt egy nap a mi az utóbbi napok eredményeivel viszonyítva örvevendetes visszaesést jelent. Ezzel szemben Persiából és Afrika északi részéből,

Egyiptomból jelentik a járvány fellépését. Persiában — mint Szent-Pétervárról írják — a Bagdadotl egy napi iására fekvő Kerbelában lépett fel a járvány a szórványos pestis alak-jában. A persa kormány azonnal a legerősebb kordont állította fel a környéken. A bakui kormányzó is nem állít ki utelveleket, hogy a járványnak a Kaukaszba való átterjedését megakadályozzák.

A járványorvosok alkalmazása ügyében a belügyminiszter a következő körrendeletet intézte a törvényhatóságokhoz: „Hogy azon nem remélt esetre, ha a Franciaország déli részében kiütött járványos kolera hazánkban is eljutna, az ország lakossága a kellő orvosi segélyben részesülhessen, s az orvosi személyzetben hiány ne legyen, különösen pedig, hogy oly esetekben, midőn valamely törvényhatóság a fenförgő szükség szerint általa kirendelendő járványorvosokat hatósága testületén s vidéken nyerni képes nem lenne, ilyenek oda azonnal innét kiküldethetők legyenek: intézkedtem az iránt, hogy azon orvosok, akik a kolera alkalmából járványorvosok gyanánt alkalmaztatni hajlandók, a belügyminiszterium közegészségi ügyosztályban már most jegyzékbe vétessenek. Ily kolera-orvosokul okleveles orvosok, sőt szükség esetében szigorlók s az orvosi tanulmányt végzett növendékek is lesznek alkalmazhatók. Az alkalmazott járványorvosok közül az orvosudvostok, az oda-s visszacsuszásai költség megtérítésén kívül, napi 6 forintot, sebeszek s szigorlók pedig, ugyszintén a végzett növendékek az uti költségen kívül 4 forint díjat fognak nyerni. Mithogy pedig a szigorlók és orvosnövendékek a jelenlegi szűnikök alatt legnagyobb részt otthon tartózkodnak: ennélfogva azok a t. főorvos közbenjöttével mielőbb felhivandók, hogy azon esetre, ha a kolera tartamára járványorvosi minőségben kiküldetni hajlandók, magukat haladéktalanul jegyeztessék be s ezen jegyzék hozzájárulniel előbb felterjesztendő.”

Német-ellenes tüntetés Párisban.

A Bastille lerombolása évfordulójának emléket ünnepelték e hó 14-én Párisban. A „hotel de ville” környéke zsufolva volt közönséggel: Az emelvényeken a kormány képviselője a közközlési miniszter, a törvényho-zótestület elnökei, egyéb kitünőségek, a maire-ek, képviselők, a megyefőnökök foglaltak helyet. Zenekar-harsogás, dobörgés jelenté Jeaningros tábornok megeresztét, a fiatal emberek csapataival, kiknek megpillantására a tömeg frenetikus tapsban, zajos éljenzében tört ki. Az elvonulást semmi rendtelenség sem zavarta meg s az általános meglegedésre folyt le, valamint a párisi helyőrség hadiszemléje is a párisi kormányzó Levories előtt. Azonban az ünnepély nem mindenütt tartotta meg komoly jellegét. Az elzásziak, mint eddig minden évben, nagy számmal tödültek a Place de la Concorde-on levő Strassbourg szoborhoz s azt virá-gokkal, koszorúkkal díszítve, hangos kifejezést adtak Elzász-Lotharingia elvesztése fölött fáj-dalmuknak. Már itt is fordultak elő zajosabb jelene-tek, de a németek elleni töntetés csak a Rue Rivoinai, a Hotel Continental előtt öltött nagyobb mérvet. A Hotel Continental is mint minden nagyobb épület fel volt lobogóva, azonban a trikolor mellett német zászló is ki volt tűzve s ennek megpillantására az ugyszóigzogatott tömeg, mely már előbb is inzultált egy németet, dühváltásba tört ki. Óriási lármá, fűtyölés, piszergés között követelték a gyűlölt színek eltávolítását. Kavicsok, kövek záporként repültek az ablakok felé s néhány percz múlva egy ép üvegtábla sem volt látható. A hotel személyzete, mely előbb a kapuk bezá-rásával védekezett, látván az ingerült nép dü-hét, nem merte tovább megtagadni annak ki-vánságát s a lobogókat bevonta. A tömeg azonban ezzel már nem elégedett meg. Guyn-kacjai, ordítás, a poroszokat becsmérlő kiáltá-sok közt követelte a zászlók kiszolgáltatását egy hirdelen megalakult küldöttség által, mely-ek egy rendőr tagja is volt. A hotel igazga-tósága belátván, hogy nem száthat sikra a romboló neszszel, a porosz zászlókat átadta a küldöttségnek, melyet a nép néhány másod-percz alatt rongyokká tépett. Mindenki akart egy foszlányt kapni a gyűlölt lobogókból; a tolongás és zaj siketítő volt. A rendőrség csak megészitett murkával tudta a rendet valahogy helyreállítani, s a tömeget elszoritani a megostromolt szálloda elől, erős rendőrcsapatot állítva annak bejáróló elé.

Este azonban ismét nagy csapatok özön-löttek el az utcákat, de részint mivel az esti lapok nem jelentek meg, részint mert minde-nütt erős őjrátörök cirkáltak, s a külföldben

is csekély számu német lobogókat mind bevet-tek, — semmi új zavargás nem ütött ki. A Trocadero-ban nagyszerű tűzijáték tartatott, s fáklások, tánczoló, zenélő menetek élénkíték a fényesen kivilágított várost.

Az állatkiállítások fontossága.

Debreczen, július 17.
 Ha elfogadjuk azt, — a mit tagadni alig is lehetne — hogy összes közgazdaságunk elő-fájának történetét a me z o g a z d a s á g ké-pezi, s hogy ezen törzs állapotától függ a fa koronájának, — az iparnak hatalmas erőtelj-s fejlődése, mely nélkül nem virulhat buján a lombátor: a kereskedelem, — s nem hozhat dus gyümölcsöt az egész fa; ugy nem fogjuk tagadhatni azt sem, hogy a törzsnek — a mezőgazdaságnak élettét gyökerzetét Magyar-országban az állattenyésztés képezzén, — ezen közgazdasági tényező állapota a legnagyobb figyelmet érdemel meg.

Ha tehát az 1885. évi nemzetközi időle-ges állatkiállításokon megakarjuk ismerni ma-gunk, s megakarjuk ismertetni a külfölddel Magyarország teljes közgazdasági és kulturá-lis képét, ugy iparkodnunk kell első sorban az előfa gyökerzetének, az állattenyésztésnek hű és teljes tükrét bemutatni. Mondani is szükséges, hogy hazafias kötelességet teljesít minden egyes tenyésztő, ki a kiállításban részvételt által elősegíti a vállalat sikerét; de szerencsére oly hazafias kötelesség, melynek teljesítése nemcsak erkölcsi elismerésre, kitüntetésre, s jelentékeny pénzdíjak elnyerésére nyujt kiutást, hanem a tenyésztérmékek könnyebb és jobb értékesít-hetésének ez uton remélhető előmozdítása ál-tal ugy az összes magyarországi állattenyész-tésnek, mint az egyes kiállítóknak anyagi hasznót is biztosít.

Országos állattenyésztésünk minősége ra-gyot haladott az utolsó két évtizedben, az kétségtelen: de a haladás tényleges haszon-eredményének egyik fő csökkentő oka az, hogy a termelő és fogyasztó községek egymással nem léptek még eddig közvetlen érintkezésbe, hogy magunk sem ismerjük eléggé termelési forrásainkat és fogyasztó körünket.

Hányféle ágazata a gazdaszatnak a be-ér-dekelve ezen állatkiállításokban! A tené-nyészet, a juh-tenyésztés, sertésenyésztés, baromfi-tenyésztés, méhészet, ebek nevelése, lóte-nyésztés stb.

Fontos főleg ez utóbbi, mert kétségtelen, hogy ezen állomány is legerősebben és legjob-ban gyámoltott állattenyésztési ág legnagyobb virágzásának örvend Magyarországon.

Hadseregünk löszükséglete ma már bőven fedezve van belföldi lötermelésünk által, sőt számos külföldi hadsereg részére is Magyar-ország képzeli a beszerzési források egyik leg-jelentékenyebbikét, s ha a kiállításban újabbán és bővebben is bemutatjuk a külföldnek, hol és mily áron szerezhető be nálunk a katonai czelokra alkalmas ló, ugy esetleg jelentékenyen emelhetjük meg ez irányú lókitvelünkét.

Közép és kisebb termetű, jó vérű, sebes, hámos és hátas lovaknak kivitele is még nagy mérvben szaporítható volna egy sikerült lóki-állításán szótt új kereskedelmi összekötteté-sek által.

Ha már most a budapesti nemzetközi ló-kiállítás alkalmával nemcsak népies lötenyész-tésünk lesz meltoan képviselve, hanem a na-gyobb és kisebb menések tulajdonosai is be-mutatandják állami lötenyésztésünkkel karöltve, országos lötenyésztésünk színét, javát, ugy biz-ton remélhető, hogy magasabb értékű, neme-sebb vérű, fényűzőesi czelokra szolgáló lovaknak jobb értékesítésének és nagyobb kivitelének újabb csatornái fognak létesíttetni e kiállításon.

E tekintetben felette kívánatos, hogy jobb vérű méneseinkből és nagyobb tenyész-tőink által kocsiban, vagy nyereg alatt jól be-tanított ló minél nagyobb számban állítsanak ki, miután ezek bemutatható képességük által legtöbb bevót szerezhethnek Magyarországnak, mely éppen a vér és képesség tekintetében hó-díthat barátokat a continensen.

Magyarország mező-zarzasága mindinkább közeledik azon időhöz, melyben lötenyésztése fogja szolgáltatni az igazonó erő legnagyobb részét, míg szarvasmarha-tenyésztése a hus és tejtermelés jövedelmazóbb terére fog vonulni. Jelentékeny feladata lesz tehát jövőben az orsz. lötenyésztésnek kellő számu és minőségű igá-slova előállításani. Ezekben általános képét nyujtottuk az 1885. évi nemzetközi állatkiállítások czéljának és feladatainak, s azt hisszük, hogy állattenyész-tőink és állattartó közönségünk áthatva az el-mondottaktakban lefektetett nagy horderejű irány-elvektől, igyekezni fog ezen czeloknak megfe-lőleleg minél nagyobb szám és jó minőségű állatokkal részvételni a jelzett kiállításokban.

Az írók és művészek fogadtatása.
Debreczen, július 17-én.

A tegnapi nap fénypontját képezte min denesetre a színi előadás. Már az ezt megelőző népkerti mulatságon derek katona-zenei seink meghallgatására is nagy és óriás közönség gyűlt városunk e szép sétatereire s abból következtetve, hogy mennyire jól érezték magukat a jól gondozott, aranyos sétatereken — reméljük, hogy a népkert ezenülvé válik városunknak. Katonazene, cukrászat, sör és hideg étkek együttvéve elegendő vonzerőt fognak gyakorolni.

Jelen voltak a még itt mulató kirándulók is. Urvary Lajos elnök, kit városunkban közszeret és tisztelet környezett, miután busculatogatóit megvette Révész püspök és Simonffy polgármester uraknál, itt bucsuzott el a közönségtől s már az esti vonattal utazott Erdélybe, a borszék-i fürdőbe. E sorok írásakor itt van még gr. Teleky Sándor, Degré Alajos, Odry Lehel, Szabó Endre, Kodolányi Antal, Sz. Szabó Alajos, Rákosi Viktor, kik részt vesznek a mai nagyzerdei ebédnél s ha el nem marad a holnapi hortobágyi kirándulásban is.

A népkerti mulatság sikerült epizódja után következett a **színházi előadás**. Zsuffi ház volt — még a zenekarban is 48 szék volt elhelyezve. Összesjövődelem több száz frt; ebből a kirándulók 250 forintot levonván s a költségek is sokra rugván fel, mégis pár száz frt összeg osztatik fel egyenlő részekben a felolvasó-kör, zenede, és színi egyesület részére.

A mi magát az előadást illeti, annak értékét s közönségünknek előkelő műterékét eléggé tanúsítja azon körülmény, hogy a nézőtérre ülő rekkenő hósej daczára a bőkezűen összeállított műsort kitartással s tetőszes nyilatkozatok kitűnő jeleivel hallgatta végig. Valóban el lehet mondani, hogy fővárosi szelelőcske lengedeztet körülünk, a mely feleltette prózai zűzességünket és oldalbordáink veszedelmét.

Valóban csodálatot érdemel az, hogy a sok közbejött akadály daczára oly értékes s oly változatos műsort voltak képesek rögnőzni a kiránduló társaság ezermesterei. Először lépett a színpadra Szabó Endre ur, ki „Debreczen” cz. prólogját, melyből tegnap volt alkalmunk egy csinos részletet közölni, nagy hatással és szűnni nem akaró tapsok közt szavaltta el: szavaltatának sikerét emelve a költő egyénisége is, ki nálunk régóta ismert és népszerű. Őt követték Rausch Károly és Szabados Károly urak a két ott elhelyezett szárnyszongora elé lépve; társaságukban Erkel Lajos és Szendrői urakkal. Lisztnek „Bellini-átiratát” a híres helymeront adták elők erővel. Általában Rausch és Szabados urak voltak azok, kik az egész kirándulás alatt elismerésre méltó szolgálattal készséggel állottak a rendezőség szolgálatára. Az őket illető tapsok elhangzásával Odry Lehel ur karján, virágokkal díszített gazdagon himzett hófehér ruhában Spányi Irma k. a. a nemzeti színház egyik primadonnája lépett a lámpák elé Szép, erős hangjával imponáló hatást idézett elő a „Buvós vadász” híres szerelmi áriájával, mely után „szűnni nem akaró tapsot és kihívások jutalmazták a kedves művészt, mint minden, ez este föllépett hölgyet, őt is csinos virágcsokrokkal tüntette ki a rendező-bizottság.

Ezután közönségünk a viszontlátás emlékedett percei között nagynevet ekeztünk Odry Lehel urat fogadta, ki pályáját gyönyörű színházunkban kezdte, s kit ugyiszólván mi küldtünk Európa legnevezetesebb színpadaira. — Már kiléptek orjási tapsvihár s eljenzajjal fogadtattot hálás és emlékező közönségünk által. Férjas, előkelő megjelenése most is lekötött, s a nála bensőség tekintetében páratlan előadás, érczes, s minden árnyalat visszaadására képes hangja ezuttal teljes fényében tündökölt. Az „Álarcos bál” boszárriáját énekelte, melyet a közönség általános kérelmére megismételni volt kénytelen. Odry urat az este másodszor is láttuk a színpadon; Massé „Pál és Virginiájá”-ból a gyönyörű „Repülj madár” románcot s több gyönyörű szép magyar dalt énekelte. Odry ur első feljete után következett Mátyás István hegedűjátéka, ki magyar darabot adott minden népszerűség legzőbb hatalmas technikával. Fáy Szeréna k. a. a nemzeti színház tagja Kiss József „Simon Judit”-ját szavaltta el vagy helyesebben mondva, drámailag eljátszotta; valamint Szendrői ur áriája a „Zsidó-nőből”, és Rausch ur finoman arnyalt, s minden részletében kidolgozott zongora számai, Spányi Irma k. a. magyar daiai is lehető legnagyobb tetszéssel találkoztak. A zenei műsort Liszt „Rakóczi átirata” képezte Rausch és Szendrői urak szabados előadásában. — Ezután a fűgöny legördült s rövid szünet után a „Vároteremben” című német vígjáték került színre. Ennek mulatságos helyzeteivel Gyenes László ur, Palotai Pirokka ur hölgy, a két főszereplő, élénk kedélyük és ügyes játékuk egész gazdagságával mindvégig ébren tartották a közönséget. H e g e d u s József ur, városunk egyik legismertebb fiatal ura volt szíves elvállalni. Elnyösen különböztette meg a rendező színházi piúczéretől az, hogy — udvariasan — valódi pezsgővel szolgált a vendégeknek. Ezzel az előadás véget s a közönség valóban emelkedett hangulatban oszlott szét. Nem a „Koroná”-ban, hanem a „Bika” udvarán volt igen népes vacsora, sőt vendégeink, valamint debreczeni híverü ifjúságunk, a mit előre látni lehetett, egy-két csárdást is eljárt a Magyarfi fiuk zenéje mellett.

A mai csütörtöki nap tennivalója, (mert a nagy hósejben valóságos tennivaló az) a nagyzerdei bizottsági-bankett s délután a palagra való kirándulás.

„Megfogya bár — de törve nem” — ünnepejük végig a programot a még körülünkben időző vendégek társaságában.

Az országos kiállításhoz Az aranyművesek, továbbá a cipész, szűcs, kalapos, keztűs, fehérnemű- és divatruha-csoport kiállítói legközelebb értekezletet tartottak, hogy felvilágosítást nyerjenek bejelentéseik mikénti elintézéséről. Az aranyművesek felemelték, hogy bécsi készítmények is kiállításra bocsátatnak, noha ezt világosan tiltják a szabályzatok. Az értekezleten résztvevő kiállítók ezután megtekintvén a bizottság által készített szekrények rajzait, panaszolva emeltek ki, hogy még most sem kaptak értesítést a saját szekrényekről hónapok előtt bemutatott tervek elvagy el nem fogadásáról. Még most sem képesek tehát a szükséges megrendeléseket eszközölni, pedig később a munka drágább lesz. Minthogy több kiállítónak bejelentett térszűcslelete felére, sőt harmad részére is redukálva lett, az illető kiállítók az országos bizottsághoz fognak esetről-esetre folyamodni.

Hajdumegye közigazgatási biz. gyűlése.
Debreczen, jul. 14-én.

Elnök: Gróf Degenfeld József főispán.

A lispáni jelentés a mult junius hó-ról. — A személy és vagyon biztonságot illetőleg. 1. A mult hó 3-án Tar Andrásné b-ujvárosi lakos kárára 306 frt készpénz betörés útján ellopott. A tettesek nyomoztatnak. 2. A b-ujvárosi csendőrség által Buzslanszky János ismeretlen illetőségű egyén azért tartóztatott le, mert — mint a nyomozás rendén bizonyult, Szabó Sándor b-ujvárosi lakostól betörés útján 11 frt 20 krt ellopott. Nevezett a nála még megtalált 4 frt 20 krral együtt illetékes bíróságnak átadott. 3. H-Dorogon ap Ferenc, Imre György és Czifra György kárára a közlegelőből 4 drb. 300 frt értékű ló ismeretlen tettesek által ellopott, nyomozásuk iránt az eljárás folyamatban van. 4. P-Ladányban Angyal Pál ottani korcsmáros kárára a m. hó 1-en betörés útján 30 frt értékű sertésbuz betörés útján ellopott. A tettes Barvai Péter p. ladányi lakos személyében elfogattott s az ottani járásbírósnak átadott. — B-Ujvárosban az ottani csendőrség által a m. hó 9-én Negyesi János országszerte körözött szökött katona elfogattott s a debreczeni katonai állomás parancsnokságnak átadott. — Tüzeset a mult junius hóban egy H-Böszörményben, egy Nádudvaron, egy P-Ladány és egy Sámsonban volt, ezek közül a nagyobb mérvet egy sem öltött. — A hasznos házi állatok egészségi állapotát megnyugtató volt. Hovvédelmi ügyet illetőleg: A mult hó 4 és 5 napján Nagyváradon tartott állandó felülvizsgáló bizottság elé a f. évi főorvosozás felülvizsgálóra küldött 156 védőkötelessé közül 153 előállított. Ezek közül azonban csak 34 sorozattott be és pedig 13 a hadsereghez, 21 a hovársághoz, azon remény tehát, hogy a megyének ujonczjutalek hátránya a felülvizsgálás és a még hátra levő utóállítás folytán kitelni fog, nem tejesedik.

Helyi hírek.
* Az aratás javában folyik Debreczen város nagy határan. Ugy halljuk, hogy egyik pusztát kivételével a termés rosz. A kévek nagyon keveset ereszenek.
* A főispán adománya. Gr. Degenfeld József, Debreczen város és Kadumegye főispánja Hajdu-Böszörmény városában a papi nyugdíj alapjára 600, a tanítói nyugdíj alapjára 400, összesen ezer forint adományozott.
* Ismerőseink. Szintársulatunk tagjai közül az írók és művészek kirándulása alkalmából az ő tisztelőikre rendezett ünnepélyesen megjelentek a kedves primadonna Halmáé asszony. Halmái és a bonyi Gyula urak.
* Iskolai alapítvány. Kerekes Géza „Szepessy és Kerekes” helybeli diszmtáru kereskedői társas-cég tagja és neje született Papp Anna ó nagysága, a debreczeni kereskedőtűstület által felállított és fenntartott, állam-ségylet élvező és nyilvánosági joggal felruházott három osztályú kereskedelmi felsőbb tanintézet javára kétszáz forint alapítványt tettek, azon kikötéssel: hogy ezen alapítvány minden időben a debreczeni kereskedői testület által Pap Sándor iskolai ösztöndíj-alap cím alatt teljesen elkölönítve kezeléssék, továbbá, hogy ezen alap gyümölcsözés végett helyeztessék el és mindaddig kamatoztassék míg 500 frtra növekedik a midőn is évi kamatainak 1/2 része a debreczeni felsőbb kereskedelmi-tanintézet első és második osztályú tanulói közül annak adassék ösztöndíjúl ki minden tangárgyóból kitűnő minősített nyereség legjobb megválasztott tanúsított. Ezen nemes-szívű alapítvány annál örövendetesebb, mert arról tesz tanúságot, hogy az illető kereskedői

Oh igen asszonyaim! A férjban van öndat. Am tekintensnek önkö bele e zajgó nagy világba! Vegyék fontolóra a körülményeket, különösen a társadalom egyes betegségeit és aztán mondják meg magok: Tehet-e a férfi mindenkor akarata szerint? — Mit igényel korunkban csak egy tühötő háztartás is? Milyen időket élünk? Nem kell-e, hogy a nőt-lések száz esetében legalább kilenczvenötöd a házomány vettesék latba, ha a kötéendő házasság szilárd alapra kíván helyzetetni és nem akarunk egy életen keresztül önkereste nyomorúságban vergődni? — Már pedig hol a megelnetés okáért a házomány a fő, választhat-e ott a férfi szíve szerint?
Hányan felismerik értékét az igaz gyönyörnek, és kénytelenek a hamis választani? Ékes arany foglalatát végett, mert amaz keret nélkül számukra használhatlan! — És de sokszor fizetik meg eltűk üdvével ezt a választást.
Mintha kérdéseket hallanék: „Mért kénytelenek?”
Hát épen ebben rejlik az egyik betegség. Nézzük csak a kis hivatalnokot, az iparost, a kereskedőt! Takarítottak-e meg valamit, mielőtt a nőtlesre gondoltak, vagy jobban mondva tehettek? Nagyon kevesen! — Ma nem ért a világ a takarékos-sághoz; a jelszó ma „hivatászerűn élni.” Pedig mennyivel helyesebb lenne „számítással élni” — Az ifjunak, ki tüzeletet öhajítja megteremtani, évekkel előbb kellene keresetéből annyit-amennyit e célra fere tenni, de e helyett nagyrésze azzal vigasztalja magát, hogy neje hozományából fizeti majd — mind jobban gyarapodó adósságait. — Ez a legalaposabb ok mért keresik nőtlenlő ifjaink a módos ember leányt, kit alig ismernek, kivel házasságra lépnek anélkül, hogy a vonzalom egy szálla is kötne őket hozzá — mig gyermekkori bizalmas társ-

tott le, mert — mint a nyomozás rendén bizonyult, Szabó Sándor b-ujvárosi lakostól betörés útján 11 frt 20 krt ellopott. Nevezett a nála még megtalált 4 frt 20 krral együtt illetékes bíróságnak átadott. 3. H-Dorogon ap Ferenc, Imre György és Czifra György kárára a közlegelőből 4 drb. 300 frt értékű ló ismeretlen tettesek által ellopott, nyomozásuk iránt az eljárás folyamatban van. 4. P-Ladányban Angyal Pál ottani korcsmáros kárára a m. hó 1-en betörés útján 30 frt értékű sertésbuz betörés útján ellopott. A tettes Barvai Péter p. ladányi lakos személyében elfogattott s az ottani járásbírósnak átadott. — B-Ujvárosban az ottani csendőrség által a m. hó 9-én Negyesi János országszerte körözött szökött katona elfogattott s a debreczeni katonai állomás parancsnokságnak átadott. — Tüzeset a mult junius hóban egy H-Böszörményben, egy Nádudvaron, egy P-Ladány és egy Sámsonban volt, ezek közül a nagyobb mérvet egy sem öltött. — A hasznos házi állatok egészségi állapotát megnyugtató volt. Hovvédelmi ügyet illetőleg: A mult hó 4 és 5 napján Nagyváradon tartott állandó felülvizsgáló bizottság elé a f. évi főorvosozás felülvizsgálóra küldött 156 védőkötelessé közül 153 előállított. Ezek közül azonban csak 34 sorozattott be és pedig 13 a hadsereghez, 21 a hovársághoz, azon remény tehát, hogy a megyének ujonczjutalek hátránya a felülvizsgálás és a még hátra levő utóállítás folytán kitelni fog, nem tejesedik.

Helyi hírek.
* Az aratás javában folyik Debreczen város nagy határan. Ugy halljuk, hogy egyik pusztát kivételével a termés rosz. A kévek nagyon keveset ereszenek.
* A főispán adománya. Gr. Degenfeld József, Debreczen város és Kadumegye főispánja Hajdu-Böszörmény városában a papi nyugdíj alapjára 600, a tanítói nyugdíj alapjára 400, összesen ezer forint adományozott.
* Ismerőseink. Szintársulatunk tagjai közül az írók és művészek kirándulása alkalmából az ő tisztelőikre rendezett ünnepélyesen megjelentek a kedves primadonna Halmáé asszony. Halmái és a bonyi Gyula urak.
* Iskolai alapítvány. Kerekes Géza „Szepessy és Kerekes” helybeli diszmtáru kereskedői társas-cég tagja és neje született Papp Anna ó nagysága, a debreczeni kereskedőtűstület által felállított és fenntartott, állam-ségylet élvező és nyilvánosági joggal felruházott három osztályú kereskedelmi felsőbb tanintézet javára kétszáz forint alapítványt tettek, azon kikötéssel: hogy ezen alapítvány minden időben a debreczeni kereskedői testület által Pap Sándor iskolai ösztöndíj-alap cím alatt teljesen elkölönítve kezeléssék, továbbá, hogy ezen alap gyümölcsözés végett helyeztessék el és mindaddig kamatoztassék míg 500 frtra növekedik a midőn is évi kamatainak 1/2 része a debreczeni felsőbb kereskedelmi-tanintézet első és második osztályú tanulói közül annak adassék ösztöndíjúl ki minden tangárgyóból kitűnő minősített nyereség legjobb megválasztott tanúsított. Ezen nemes-szívű alapítvány annál örövendetesebb, mert arról tesz tanúságot, hogy az illető kereskedői

Oh igen asszonyaim! A férjban van öndat. Am tekintensnek önkö bele e zajgó nagy világba! Vegyék fontolóra a körülményeket, különösen a társadalom egyes betegségeit és aztán mondják meg magok: Tehet-e a férfi mindenkor akarata szerint? — Mit igényel korunkban csak egy tühötő háztartás is? Milyen időket élünk? Nem kell-e, hogy a nőt-lések száz esetében legalább kilenczvenötöd a házomány vettesék latba, ha a kötéendő házasság szilárd alapra kíván helyzetetni és nem akarunk egy életen keresztül önkereste nyomorúságban vergődni? — Már pedig hol a megelnetés okáért a házomány a fő, választhat-e ott a férfi szíve szerint?
Hányan felismerik értékét az igaz gyönyörnek, és kénytelenek a hamis választani? Ékes arany foglalatát végett, mert amaz keret nélkül számukra használhatlan! — És de sokszor fizetik meg eltűk üdvével ezt a választást.
Mintha kérdéseket hallanék: „Mért kénytelenek?”
Hát épen ebben rejlik az egyik betegség. Nézzük csak a kis hivatalnokot, az iparost, a kereskedőt! Takarítottak-e meg valamit, mielőtt a nőtlesre gondoltak, vagy jobban mondva tehettek? Nagyon kevesen! — Ma nem ért a világ a takarékos-sághoz; a jelszó ma „hivatászerűn élni.” Pedig mennyivel helyesebb lenne „számítással élni” — Az ifjunak, ki tüzeletet öhajítja megteremtani, évekkel előbb kellene keresetéből annyit-amennyit e célra fere tenni, de e helyett nagyrésze azzal vigasztalja magát, hogy neje hozományából fizeti majd — mind jobban gyarapodó adósságait. — Ez a legalaposabb ok mért keresik nőtlenlő ifjaink a módos ember leányt, kit alig ismernek, kivel házasságra lépnek anélkül, hogy a vonzalom egy szálla is kötne őket hozzá — mig gyermekkori bizalmas társ-

Hajdumegye közigazgatási biz. gyűlése.
Debreczen, jul. 14-én.

Elnök: Gróf Degenfeld József főispán.

A lispáni jelentés a mult junius hó-ról. — A személy és vagyon biztonságot illetőleg. 1. A mult hó 3-án Tar Andrásné b-ujvárosi lakos kárára 306 frt készpénz betörés útján ellopott. A tettesek nyomoztatnak. 2. A b-ujvárosi csendőrség által Buzslanszky János ismeretlen illetőségű egyén azért tartóztatott le, mert — mint a nyomozás rendén bizonyult, Szabó Sándor b-ujvárosi lakostól betörés útján 11 frt 20 krt ellopott. Nevezett a nála még megtalált 4 frt 20 krral együtt illetékes bíróságnak átadott. 3. H-Dorogon ap Ferenc, Imre György és Czifra György kárára a közlegelőből 4 drb. 300 frt értékű ló ismeretlen tettesek által ellopott, nyomozásuk iránt az eljárás folyamatban van. 4. P-Ladányban Angyal Pál ottani korcsmáros kárára a m. hó 1-en betörés útján 30 frt értékű sertésbuz betörés útján ellopott. A tettes Barvai Péter p. ladányi lakos személyében elfogattott s az ottani járásbírósnak átadott. — B-Ujvárosban az ottani csendőrség által a m. hó 9-én Negyesi János országszerte körözött szökött katona elfogattott s a debreczeni katonai állomás parancsnokságnak átadott. — Tüzeset a mult junius hóban egy H-Böszörményben, egy Nádudvaron, egy P-Ladány és egy Sámsonban volt, ezek közül a nagyobb mérvet egy sem öltött. — A hasznos házi állatok egészségi állapotát megnyugtató volt. Hovvédelmi ügyet illetőleg: A mult hó 4 és 5 napján Nagyváradon tartott állandó felülvizsgáló bizottság elé a f. évi főorvosozás felülvizsgálóra küldött 156 védőkötelessé közül 153 előállított. Ezek közül azonban csak 34 sorozattott be és pedig 13 a hadsereghez, 21 a hovársághoz, azon remény tehát, hogy a megyének ujonczjutalek hátránya a felülvizsgálás és a még hátra levő utóállítás folytán kitelni fog, nem tejesedik.

Helyi hírek.
* Az aratás javában folyik Debreczen város nagy határan. Ugy halljuk, hogy egyik pusztát kivételével a termés rosz. A kévek nagyon keveset ereszenek.
* A főispán adománya. Gr. Degenfeld József, Debreczen város és Kadumegye főispánja Hajdu-Böszörmény városában a papi nyugdíj alapjára 600, a tanítói nyugdíj alapjára 400, összesen ezer forint adományozott.
* Ismerőseink. Szintársulatunk tagjai közül az írók és művészek kirándulása alkalmából az ő tisztelőikre rendezett ünnepélyesen megjelentek a kedves primadonna Halmáé asszony. Halmái és a bonyi Gyula urak.
* Iskolai alapítvány. Kerekes Géza „Szepessy és Kerekes” helybeli diszmtáru kereskedői társas-cég tagja és neje született Papp Anna ó nagysága, a debreczeni kereskedőtűstület által felállított és fenntartott, állam-ségylet élvező és nyilvánosági joggal felruházott három osztályú kereskedelmi felsőbb tanintézet javára kétszáz forint alapítványt tettek, azon kikötéssel: hogy ezen alapítvány minden időben a debreczeni kereskedői testület által Pap Sándor iskolai ösztöndíj-alap cím alatt teljesen elkölönítve kezeléssék, továbbá, hogy ezen alap gyümölcsözés végett helyeztessék el és mindaddig kamatoztassék míg 500 frtra növekedik a midőn is évi kamatainak 1/2 része a debreczeni felsőbb kereskedelmi-tanintézet első és második osztályú tanulói közül annak adassék ösztöndíjúl ki minden tangárgyóból kitűnő minősített nyereség legjobb megválasztott tanúsított. Ezen nemes-szívű alapítvány annál örövendetesebb, mert arról tesz tanúságot, hogy az illető kereskedői

Oh igen asszonyaim! A férjban van öndat. Am tekintensnek önkö bele e zajgó nagy világba! Vegyék fontolóra a körülményeket, különösen a társadalom egyes betegségeit és aztán mondják meg magok: Tehet-e a férfi mindenkor akarata szerint? — Mit igényel korunkban csak egy tühötő háztartás is? Milyen időket élünk? Nem kell-e, hogy a nőt-lések száz esetében legalább kilenczvenötöd a házomány vettesék latba, ha a kötéendő házasság szilárd alapra kíván helyzetetni és nem akarunk egy életen keresztül önkereste nyomorúságban vergődni? — Már pedig hol a megelnetés okáért a házomány a fő, választhat-e ott a férfi szíve szerint?
Hányan felismerik értékét az igaz gyönyörnek, és kénytelenek a hamis választani? Ékes arany foglalatát végett, mert amaz keret nélkül számukra használhatlan! — És de sokszor fizetik meg eltűk üdvével ezt a választást.
Mintha kérdéseket hallanék: „Mért kénytelenek?”
Hát épen ebben rejlik az egyik betegség. Nézzük csak a kis hivatalnokot, az iparost, a kereskedőt! Takarítottak-e meg valamit, mielőtt a nőtlesre gondoltak, vagy jobban mondva tehettek? Nagyon kevesen! — Ma nem ért a világ a takarékos-sághoz; a jelszó ma „hivatászerűn élni.” Pedig mennyivel helyesebb lenne „számítással élni” — Az ifjunak, ki tüzeletet öhajítja megteremtani, évekkel előbb kellene keresetéből annyit-amennyit e célra fere tenni, de e helyett nagyrésze azzal vigasztalja magát, hogy neje hozományából fizeti majd — mind jobban gyarapodó adósságait. — Ez a legalaposabb ok mért keresik nőtlenlő ifjaink a módos ember leányt, kit alig ismernek, kivel házasságra lépnek anélkül, hogy a vonzalom egy szálla is kötne őket hozzá — mig gyermekkori bizalmas társ-

Helyi hírek.
* Az aratás javában folyik Debreczen város nagy határan. Ugy halljuk, hogy egyik pusztát kivételével a termés rosz. A kévek nagyon keveset ereszenek.
* A főispán adománya. Gr. Degenfeld József, Debreczen város és Kadumegye főispánja Hajdu-Böszörmény városában a papi nyugdíj alapjára 600, a tanítói nyugdíj alapjára 400, összesen ezer forint adományozott.
* Ismerőseink. Szintársulatunk tagjai közül az írók és művészek kirándulása alkalmából az ő tisztelőikre rendezett ünnepélyesen megjelentek a kedves primadonna Halmáé asszony. Halmái és a bonyi Gyula urak.
* Iskolai alapítvány. Kerekes Géza „Szepessy és Kerekes” helybeli diszmtáru kereskedői társas-cég tagja és neje született Papp Anna ó nagysága, a debreczeni kereskedőtűstület által felállított és fenntartott, állam-ségylet élvező és nyilvánosági joggal felruházott három osztályú kereskedelmi felsőbb tanintézet javára kétszáz forint alapítványt tettek, azon kikötéssel: hogy ezen alapítvány minden időben a debreczeni kereskedői testület által Pap Sándor iskolai ösztöndíj-alap cím alatt teljesen elkölönítve kezeléssék, továbbá, hogy ezen alap gyümölcsözés végett helyeztessék el és mindaddig kamatoztassék míg 500 frtra növekedik a midőn is évi kamatainak 1/2 része a debreczeni felsőbb kereskedelmi-tanintézet első és második osztályú tanulói közül annak adassék ösztöndíjúl ki minden tangárgyóból kitűnő minősített nyereség legjobb megválasztott tanúsított. Ezen nemes-szívű alapítvány annál örövendetesebb, mert arról tesz tanúságot, hogy az illető kereskedői

Oh igen asszonyaim! A férjban van öndat. Am tekintensnek önkö bele e zajgó nagy világba! Vegyék fontolóra a körülményeket, különösen a társadalom egyes betegségeit és aztán mondják meg magok: Tehet-e a férfi mindenkor akarata szerint? — Mit igényel korunkban csak egy tühötő háztartás is? Milyen időket élünk? Nem kell-e, hogy a nőt-lések száz esetében legalább kilenczvenötöd a házomány vettesék latba, ha a kötéendő házasság szilárd alapra kíván helyzetetni és nem akarunk egy életen keresztül önkereste nyomorúságban vergődni? — Már pedig hol a megelnetés okáért a házomány a fő, választhat-e ott a férfi szíve szerint?
Hányan felismerik értékét az igaz gyönyörnek, és kénytelenek a hamis választani? Ékes arany foglalatát végett, mert amaz keret nélkül számukra használhatlan! — És de sokszor fizetik meg eltűk üdvével ezt a választást.
Mintha kérdéseket hallanék: „Mért kénytelenek?”
Hát épen ebben rejlik az egyik betegség. Nézzük csak a kis hivatalnokot, az iparost, a kereskedőt! Takarítottak-e meg valamit, mielőtt a nőtlesre gondoltak, vagy jobban mondva tehettek? Nagyon kevesen! — Ma nem ért a világ a takarékos-sághoz; a jelszó ma „hivatászerűn élni.” Pedig mennyivel helyesebb lenne „számítással élni” — Az ifjunak, ki tüzeletet öhajítja megteremtani, évekkel előbb kellene keresetéből annyit-amennyit e célra fere tenni, de e helyett nagyrésze azzal vigasztalja magát, hogy neje hozományából fizeti majd — mind jobban gyarapodó adósságait. — Ez a legalaposabb ok mért keresik nőtlenlő ifjaink a módos ember leányt, kit alig ismernek, kivel házasságra lépnek anélkül, hogy a vonzalom egy szálla is kötne őket hozzá — mig gyermekkori bizalmas társ-

Helyi hírek.
* Az aratás javában folyik Debreczen város nagy határan. Ugy halljuk, hogy egyik pusztát kivételével a termés rosz. A kévek nagyon keveset ereszenek.
* A főispán adománya. Gr. Degenfeld József, Debreczen város és Kadumegye főispánja Hajdu-Böszörmény városában a papi nyugdíj alapjára 600, a tanítói nyugdíj alapjára 400, összesen ezer forint adományozott.
* Ismerőseink. Szintársulatunk tagjai közül az írók és művészek kirándulása alkalmából az ő tisztelőikre rendezett ünnepélyesen megjelentek a kedves primadonna Halmáé asszony. Halmái és a bonyi Gyula urak.
* Iskolai alapítvány. Kerekes Géza „Szepessy és Kerekes” helybeli diszmtáru kereskedői társas-cég tagja és neje született Papp Anna ó nagysága, a debreczeni kereskedőtűstület által felállított és fenntartott, állam-ségylet élvező és nyilvánosági joggal felruházott három osztályú kereskedelmi felsőbb tanintézet javára kétszáz forint alapítványt tettek, azon kikötéssel: hogy ezen alapítvány minden időben a debreczeni kereskedői testület által Pap Sándor iskolai ösztöndíj-alap cím alatt teljesen elkölönítve kezeléssék, továbbá, hogy ezen alap gyümölcsözés végett helyeztessék el és mindaddig kamatoztassék míg 500 frtra növekedik a midőn is évi kamatainak 1/2 része a debreczeni felsőbb kereskedelmi-tanintézet első és második osztályú tanulói közül annak adassék ösztöndíjúl ki minden tangárgyóból kitűnő minősített nyereség legjobb megválasztott tanúsított. Ezen nemes-szívű alapítvány annál örövendetesebb, mert arról tesz tanúságot, hogy az illető kereskedői

Oh igen asszonyaim! A férjban van öndat. Am tekintensnek önkö bele e zajgó nagy világba! Vegyék fontolóra a körülményeket, különösen a társadalom egyes betegségeit és aztán mondják meg magok: Tehet-e a férfi mindenkor akarata szerint? — Mit igényel korunkban csak egy tühötő háztartás is? Milyen időket élünk? Nem kell-e, hogy a nőt-lések száz esetében legalább kilenczvenötöd a házomány vettesék latba, ha a kötéendő házasság szilárd alapra kíván helyzetetni és nem akarunk egy életen keresztül önkereste nyomorúságban vergődni? — Már pedig hol a megelnetés okáért a házomány a fő, választhat-e ott a férfi szíve szerint?
Hányan felismerik értékét az igaz gyönyörnek, és kénytelenek a hamis választani? Ékes arany foglalatát végett, mert amaz keret nélkül számukra használhatlan! — És de sokszor fizetik meg eltűk üdvével ezt a választást.
Mintha kérdéseket hallanék: „Mért kénytelenek?”
Hát épen ebben rejlik az egyik betegség. Nézzük csak a kis hivatalnokot, az iparost, a kereskedőt! Takarítottak-e meg valamit, mielőtt a nőtlesre gondoltak, vagy jobban mondva tehettek? Nagyon kevesen! — Ma nem ért a világ a takarékos-sághoz; a jelszó ma „hivatászerűn élni.” Pedig mennyivel helyesebb lenne „számítással élni” — Az ifjunak, ki tüzeletet öhajítja megteremtani, évekkel előbb kellene keresetéből annyit-amennyit e célra fere tenni, de e helyett nagyrésze azzal vigasztalja magát, hogy neje hozományából fizeti majd — mind jobban gyarapodó adósságait. — Ez a legalaposabb ok mért keresik nőtlenlő ifjaink a módos ember leányt, kit alig ismernek, kivel házasságra lépnek anélkül, hogy a vonzalom egy szálla is kötne őket hozzá — mig gyermekkori bizalmas társ-

Helyi hírek.
* Az aratás javában folyik Debreczen város nagy határan. Ugy halljuk, hogy egyik pusztát kivételével a termés rosz. A kévek nagyon keveset ereszenek.
* A főispán adománya. Gr. Degenfeld József, Debreczen város és Kadumegye főispánja Hajdu-Böszörmény városában a papi nyugdíj alapjára 600, a tanítói nyugdíj alapjára 400, összesen ezer forint adományozott.
* Ismerőseink. Szintársulatunk tagjai közül az írók és művészek kirándulása alkalmából az ő tisztelőikre rendezett ünnepélyesen megjelentek a kedves primadonna Halmáé asszony. Halmái és a bonyi Gyula urak.
* Iskolai alapítvány. Kerekes Géza „Szepessy és Kerekes” helybeli diszmtáru kereskedői társas-cég tagja és neje született Papp Anna ó nagysága, a debreczeni kereskedőtűstület által felállított és fenntartott, állam-ségylet élvező és nyilvánosági joggal felruházott három osztályú kereskedelmi felsőbb tanintézet javára kétszáz forint alapítványt tettek, azon kikötéssel: hogy ezen alapítvány minden időben a debreczeni kereskedői testület által Pap Sándor iskolai ösztöndíj-alap cím alatt teljesen elkölönítve kezeléssék, továbbá, hogy ezen alap gyümölcsözés végett helyeztessék el és mindaddig kamatoztassék míg 500 frtra növekedik a midőn is évi kamatainak 1/2 része a debreczeni felsőbb kereskedelmi-tanintézet első és második osztályú tanulói közül annak adassék ösztöndíjúl ki minden tangárgyóból kitűnő minősített nyereség legjobb megválasztott tanúsított. Ezen nemes-szívű alapítvány annál örövendetesebb, mert arról tesz tanúságot, hogy az illető kereskedői

Oh igen asszonyaim! A férjban van öndat. Am tekintensnek önkö bele e zajgó nagy világba! Vegyék fontolóra a körülményeket, különösen a társadalom egyes betegségeit és aztán mondják meg magok: Tehet-e a férfi mindenkor akarata szerint? — Mit igényel korunkban csak egy tühötő háztartás is? Milyen időket élünk? Nem kell-e, hogy a nőt-lések száz esetében legalább kilenczvenötöd a házomány vettesék latba, ha a kötéendő házasság szilárd alapra kíván helyzetetni és nem akarunk egy életen keresztül önkereste nyomorúságban vergődni? — Már pedig hol a megelnetés okáért a házomány a fő, választhat-e ott a férfi szíve szerint?
Hányan felismerik értékét az igaz gyönyörnek, és kénytelenek a hamis választani? Ékes arany foglalatát végett, mert amaz keret nélkül számukra használhatlan! — És de sokszor fizetik meg eltűk üdvével ezt a választást.
Mintha kérdéseket hallanék: „Mért kénytelenek?”
Hát épen ebben rejlik az egyik betegség. Nézzük csak a kis hivatalnokot, az iparost, a kereskedőt! Takarítottak-e meg valamit, mielőtt a nőtlesre gondoltak, vagy jobban mondva tehettek? Nagyon kevesen! — Ma nem ért a világ a takarékos-sághoz; a jelszó ma „hivatászerűn élni.” Pedig mennyivel helyesebb lenne „számítással élni” — Az ifjunak, ki tüzeletet öhajítja megteremtani, évekkel előbb kellene keresetéből annyit-amennyit e célra fere tenni, de e helyett nagyrésze azzal vigasztalja magát, hogy neje hozományából fizeti majd — mind jobban gyarapodó adósságait. — Ez a legalaposabb ok mért keresik nőtlenlő ifjaink a módos ember leányt, kit alig ismernek, kivel házasságra lépnek anélkül, hogy a vonzalom egy szálla is kötne őket hozzá — mig gyermekkori bizalmas társ-

Helyi hírek.
* Az aratás javában folyik Debreczen város nagy határan. Ugy halljuk, hogy egyik pusztát kivételével a termés rosz. A kévek nagyon keveset ereszenek.
* A főispán adománya. Gr. Degenfeld József, Debreczen város és Kadumegye főispánja Hajdu-Böszörmény városában a papi nyugdíj alapjára 600, a tanítói nyugdíj alapjára 400, összesen ezer forint adományozott.
* Ismerőseink. Szintársulatunk tagjai közül az írók és művészek kirándulása alkalmából az ő tisztelőikre rendezett ünnepélyesen megjelentek a kedves primadonna Halmáé asszony. Halmái és a bonyi Gyula urak.
* Iskolai alapítvány. Kerekes Géza „Szepessy és Kerekes” helybeli diszmtáru kereskedői társas-cég tagja és neje született Papp Anna ó nagysága, a debreczeni kereskedőtűstület által felállított és fenntartott, állam-ségylet élvező és nyilvánosági joggal felruházott három osztályú kereskedelmi felsőbb tanintézet javára kétszáz forint alapítványt tettek, azon kikötéssel: hogy ezen alapítvány minden időben a debreczeni kereskedői testület által Pap Sándor iskolai ösztöndíj-alap cím alatt teljesen elkölönítve kezeléssék, továbbá, hogy ezen alap gyümölcsözés végett helyeztessék el és mindaddig kamatoztassék míg 500 frtra növekedik a midőn is évi kamatainak 1/2 része a debreczeni felsőbb kereskedelmi-tanintézet első és második osztályú tanulói közül annak adassék ösztöndíjúl ki minden tangárgyóból kitűnő minősített nyereség legjobb megválasztott tanúsított. Ezen nemes-szívű alapítvány annál örövendetesebb, mert arról tesz tanúságot, hogy az illető kereskedői

körökben hazai kereskedelmi szempontból oly fontos hivatással bíró kereskedelmi tanintézetünk iránt, az érdeklődés mindinkább fokozódik. Ohajtandó volna, hogy kereskedelmi pénzügyintézetünk és iparvállalatunk valamint tehetősebb kereskedőink közül minél számosabb nagylelkű alapítók találkozzanak és ekként kereskedelmi tanintézetünk anyagi szempontból felvirágztatása és elősegítettnek.

* Megyénk gazdasági egyesülete e hó 21-én d. u. 4 órakor a megyeház termében választmányi ülést tart. Tárj: folyó ügyek elintézése.

* Kolerás időben. A kolera nostras esetek bejelentéséről a belügyminiszter, következő körrendeletet intézte a törvényhatóságokhoz: „Az ország különböző vidékein, különösen a melegebb évszakban leginkább gyümölcsösés idején majdnem évenként hányszekelési tünetekkel járó egyes helyen gyomor és bélhurutos beteglések, sőt némelykor teljesen kifejtett cholera és cholera nostras esetek is szoktak előfordulni. E beteglések rendes egészségügyi viszonyok között, a lakosság egészségi állapotára nézve aggodalmat nem keltenek, most azonban a Franciaország déli vidékein fölmerült kolera-járvánnyal szemben nemcsak nagyobb jelentőséggel bírnak, s így keletkezésük, jellegük, lefolyásuk s egyéb viszonyaik a legbátrabb szakszerű megfigyelést igénylik, hanem egyszerűsdim a legbátrabb figyelmet s a legnagyobb óvatosságot is követelik. Minthogy pedig a legnagyobb súly arra tekinthető, hogy a koleraok első esetei teljesebben elkülöníthetők: emellett továbbá forrásaitól a szükségesnél nagyobb eljárás a nemutakozó cholera nostras eseteire is semhogy ázsiai klorát netán kolera-nostrasnak tartva, enyhébb eljárás által a fertőzés elterjedése lehetővé váljék. — Ehez képest szigorú kötelezősége tesz az törvényhatóságoknak, hogy ha ezentul a törvényhatóság területén netán cholera-nostras eset felmerülne, minden igyekezetet arra fordítsa, hogy azon helyiségek, a melyben a betegség előfordult esetei, a lehetősezt szerint, kielégítőleg elkülöníthetők, tisztí főrvosát pedig a helyszínrre szonnal küldje ki oly célból, hogy a beteg e maga vizsgálja meg, a kór jellegét tüzetesen és szakszerűen állapítsa meg, s hogy a hatósági orvosgyógyintézkedések azonnali megtételéről s pontos foganatosításuk szigorú ellenőrzéséről, felelősség mellett gondoskodjék s minden irányban járjon el, a kór tovatérjedése, meivől biztosabban meggátolhatók, azon esetre pedig, ha a beteg meghalna, a bonczjegyzőkönyv is mellékelendő. Végül azon esetre, ha valahol alaposabb gyanu merülne fel arra nézve, hogy a betegség ázsiai cholera: az haladéktalanul táviratilag hozam bejelentendő.”

* Tönkre vert tájk. Mint már röviden említettük, július 6-án a délutáni órákban borzasztó vihar dult Szoboszló határára, a mely annak egy részét, a hol a jég elvonult, tökéletesen tönkre tette. A kár kiszámíthatatlan. Angyalháza mintegy 600 hold, a belső földelken mintegy 500 hold, — már takarásra váró termés tétetett tönkre. Az a hír, hogy az angyalházi legelő jószágállománya szétszaladt, s sok kár okoztatott, alaptalan.

* Ime a példa Földesen B. G. ur, a ki egyike szorgalmas, tevékeny nagygazdánaknak, egy oly társaság alakításán munkálkodik, a mely a vidéki regajogok haszonbérbe vételét célozza, meg akarván mutatni, hogy a magyar ember is tud boldogulni, ha akar. Ez egyszerű hír minden magyarazat nélkül érthető, Sikert kívánunk a működéshez!

* Postájny. Helybeli főpostahivatalnál következő, nem kézbesíthető posta-utalványok adattak fel: feladó: 1) Dominick, címzett J. Plan, rendeltetési hely Kassa, összeg 3 frt. 2) Hain József, címzett Gröss Herman rendeltetési hely H.-Szoboszló, összeg 2 frt. 3) Balog Antal címzett Wéker Ferencz rendeltetési hely H.-mvsárhely össz. 10 frt, 4) Balogh Antal címzett Wéker Ferencz rendeltetési hely H.-mvsárhely össz. 10 frt. Miután ezen posta utalványok, mint nem kézbesíthetők, feladói helyökre visszaküldettek s miután feladói ismeretlenek lévén, itt sem kézbesíthetők: felszólítottunk érdekelt feladókat, hogy alulirt posta főnökségnek saját érdekében mielőbb jelentkezzenek. Debreczen, m. kir. postahiv. főnökség.

* Ritka jótékonyág. B.-Ujvároson egy idős jómódu asszony, a ki férjével végredeleileg minden vagyonát a b.-ujvárosi magyar árva-gyermekekre hagyta, elkészítette az árvák részére az iskolát s 2000 frtot utolag jótékony célra fordít. — A 2000 frt szeptemberben lesz tkpénztárban elhelyezve, s a betéti könyvecske az illetékes helyre átadva. A jótékonyág e mintaképének neve: özv. Tar Andrásné.

* Ki volt az öngyilkos? A „Budapest” után közölt öngyilkossági hír ellenében örömmel közöljük a következő helyreigazítást: Jungmann Géza ur már egy negyed év óta nincs Nyiregyházaán, hanem Felső Kemenczén K a s s a m e l l e t t van, hová lelkesnek lett megválasztva, hol is e sorok írásakor a legjobb egészségnek örvend, s esze ágában sincs magát a Tiszába ölni. Azon szerencsétlen fiatal ember, ki Tokaj mellett a Tiszába ölte magát, Ivargh Mátyas volt. Mi volt öngyilkosságának oka? — nem tudni. Nem régen nehéz beteg volt, typhusban fektült; felgyógyult ugyan, de talán nem teljesen. Hátrahagyott leveleiből legalább annyit lehet következtetni, hogy azóta sokat szenvedett. Legyen neki könnyű a föld.

* Tervező. A 39-dik ezred kitűnő zenekara sok élvezetes órát szerzett már a közönségnek, de még csak most kezd hozzá jobban a közönség szórakoztatásához. — Van nekünk egy gyönyörű kies sétahelyünk: a „Népkert”, mely eddig arról volt nevezetes, hogy nem a népé, nem a közönségé, hanem a kapujában ülő kis basáé, a kertészé volt, ki onnan irtalom nélkül kiutasított mindenkit már esti 9 órákor. Ezután nem úgy lesz. A nevezett kert gyönyörű sétatanyain minden vasárnap este 7-től 10-ig a 39-ik ezred hatalmas zenekara C z a p e k karmester személyes vezetésével alatt játszaní fog, s a teljes 3 órán át tartó zene hallgatásért csupán 20 kr beletpi díjat kell fizetni. Azonkívül a közönség hűsített italokat és ételeket is nyerhet az ottan felállítandó vendéglőből jutányos áron. Reméljük, hogy városunk közönsége osztálykülönség nélkül megfogja ragadni az alkalmat, hogy az úde levegőjű kertben pár kellemes órát eltöltson. — Megemlítjük e helyütt, hogy ma este a „Bika” előtti téren szintén ezen zenekar fog működni 6 órától kezdve.

* A takarodó szombaton este zeneszóval tartatik a főbb utcákon.

* Kivégezte magát. Debreczeni József 45 éves ref. vallásu, nőtlen asztalos segéd, tegnap délután csillag-utcai lakásán az ajtó sarkára felakasztotta magát, még pedig különös módon. A nyakára erősített hurokhoz egy kötel véget kötött s annak hógát akasztotta a sarkokra ep úgy, mint a hóherók járnak el az áldozatokkal. A szerencsétlen ember szörnyet halt.

* Nincs neve. Vidékről ma egy ökom-bákomos érthetetlen levelet kaptunk névtelenül. A vége így hangzik: „Nevem, az nincs, mert az ilyen kapzabatyár mindent tehet.”

* Az „Európa” előtti kertben ma este a Magyar-teszterek zenekara fog játszani.

* Meghaltak. (Debreczen, jul. 6-12.) Szabó Zsuzsánna 28 é. tüdőgümó, Erdődi Józsefné 29 é. tüdőgümó, Kiss Katalin 2 h. göröskó, Erdei Julianna 22 é. gümókór, Kiss Géza 22 é. öngyilkos, Barót János 71 é. aggkór, Somogyi Eszter 2 é. aszály, Mitrik Blanka 1 é. göröskó, Hatrok Mária leánya halvsz. Tóth Mihály 3 é. aszály, Strácsi Istvánné 85 é. aggkór,

Kassai József 4. h. aszály; Kozma Mihály 3 h. göröskó, Szabó József 2 h. aszály, Horváth István 77 é. aggkór, Farkas Sára fia halvsz., Bozók József 43 é. gümókór, Magyar Józsefné 69 é. aggkór, Goldstein Ernő 1 h. göröskó, Sipos Sára leánya halvsz., Hauris Borbála 5 h. belhurut, Nagy István 1 h. gyengeség, Hatvani I. leánya gyengeség, Berger J. leánya hsz., Szántó József 1 h. belhurut, Varga Károly 2 h. belhurut, Steier Ferenczné 90 é. aggkór, Nagy János 3 h. belhurut, Andirkó József 74 aggkór, Sárkány János 5 h. aszály, Kurucz Frigyesné 54 é. gümókór, Schwarcz Róza 6 h. belhurut.

A legjobbnak elismert Frister és Rossmann-fele varrógépek családok és iparosok részére, melyek kis részletfizetés mellett is, Herschkovitz Henrik piacz- és hatvan utca sarkán levő varrógép raktárban kaphatók a tisztelt közönségnek a legjobban ajánlatok.

Hazánk s a külföld. — Ifjabb Kossuth Lajos szab. vasuti kocsija. Nagy hazánkja, Kossuth Lajos hasonlevő fia egy szabadalmazott vasuti kocsiával van képviselve a turini kiállításon, mely általános feltűnés tárgya. A kocsi a feljárás és leszállás minden kapunál külön történhetik. A kocsi végén felnyitható ajtók vannak, melyek egy folyosóra vezetnek. Ha több kocsi tolatik össze, az ajtók kinyitásával a folyosók összekapcsolhatók s kényelmes sétahelyül szolgálnak az utasoknak. Így nemcsak a közlekedés az utasok közt, de az ellenőrzés is felette könnyű dolog s kevesebb veszélyel is jár az utazás, mint az eddigi rendszer mellett. A találmány hazánkban is szabadalmaztatott.

— Halálozás. Stendemann Károly Vilmos, a volt első magyar vagongyárnak (most Ganz és társa gyára) egykori kereskedelmi igazgatója 69 éves korában elhunyt. Kiváló állást foglalt el a budapesti fizetvilágban.

— A hirlapkönyvtár ügye, örvendetesen halad valósisítása fele. Trefort Agoston miniszter egy úgben legközelebb a budapesti egyetem rektorához, valamint a nemzeti muzeum igazgatójához rendeletet intézett, mely a valósisítást teljesen biztosítja s az előmunkálatok megkezdésére nézve igen figyelemre méltó intézkedéseket tartalmaz. A hirlapkönyvtár alapját tudvalevőleg a nemzeti muzeumban legnagyobb mennyiségben s aránylag legteljesebben levő hirlapgyűjtemény fogja képezni. Most e beszélt kiegeszítése, rendezése, a kötetlenek bekötése s az ekkép kiállított s használhatóvá lett egész könyvtárnak szekrényekben felállítása s a szaktudósok, valamint a nagy közönség számára való hozzáférhetése iránt intézkedést a miniszter. E végre elrendeli, hogy id. Szinyey József, az ismert szakferfiu, először is vegye át a muzeum készletét, állapítsa meg a hiányokat, hogy ezek pótlását mielőbb meg lehessen kezdeni. A hiányok pótlása első sorban az egyetemi és a tud. akadémia könyvtár hirlapkészletéből lesz eszközendő. A miniszter már intézkedett arra nézve is, hogy Szinyeyt az említett könyvtárak a kellő támogatásban részesítsék. A nemzeti muzeum igazgatója szintén felhivatott, hogy Szinyeynek a készletet és katalógusokat átadja, helyiséget és megfelelő irnoki és szolgasegítségét bocsásson rendelkezésére. A miniszter a pesti nemzeti kaszinó igazgatóját is fölkérte, hogy gazdag hirlapkészletéből lehetőleg segítse elő a hiányok pótlását. Szinyey egyszerűsdim időnkint működéséről hivatalos jelentést és javaslatokat fog a miniszter elé terjeszteni. Ez intézkedésekkel tehát a fontos terv valósisulása teljesen biztosíva van.

Törvényszék. — Államügyész mint vádlott. A lebergi törvényszék előtt, Mehofer Tivadar államügyész ellen hivatalos ügyében való ajándékel-fogadás folyik tárgyalás. A vádirat azt állítja, hogy Mehofer egy vádlott, Leib Enslér kiszabadításáért 2000 frtot fogadott el s perében elfoglalt s igazságtalan volt. Mehofer kijelenti, hogy ő nem bűnös s vád alá helyzetését annak az árulkodó rendszernek tulajdonítja, melynél fogva Bukovinából több árulkodást küldenek az igazságügyminiszterhez, mint az az egész monarchiából. Enslert is az ő személyes ellensége, Pitey tsvszeki elnök kereste volna fel a börtönben s kényszerítette, hogy ellene vádat emeljen, „különben itt dögölhet meg a börtönben.”

Apró-cseprő. Egy asszonynak fia született. A gyermek bölcsőjénél megjelentek a jó tündérek és mindgyökők megérintve őt arany pálczával, egyegy adománnyal ruházták föl. „Szép lesz és birni fogod a férfi legszébb tulajdonát.” „El-lenállhatatlan fogsz tudni szerelmet vallani.” „Arany koronát fogsz viselni és a mi ennél még szebb: gyönyörű hajzadod lesz.” A férfiak csodálni fognak és a legszebb asszonyok rajongani fognak érted.” „Képes leszsz az embereket tetszésed szerint megverettni vagy megrikatni!” — Az anya örömkönyvetek sirt, midőn hallotta, milyán szép lesz gyermekének jövője. — E perczben megnyit az ajtó és belepött a gonosz tündér. — Oda lépett ő is a bölcsőhöz és így szólt: „En is elhortam adományaimat. A fiu szép lesz, de olyan szép, a minővé a természet nem képes öt alkotni. tudni fog szerelmet vallani, de minduntalan köteles lesz ezt tenni. A déghaj. A nők rajongni fognak érte, de ez önhitté fogja öt teüni. Látszólag minden, de a valóságban semmi sem lesz! . . .” „Az istenért, — kiáltá ijedten az anya, — mi lesz hát fiamból?” — A tündér azt felelte: „Komédiás?”

Az egész emberiség legnagyobb része dolgozik és ha némelyikünk több erőfeszítéssel dolgozik is mint sok más, de azért ez nem ok arra, hogy mi kevesebbet dolgozzunk, mert a munka nélküli kenyérkeszt osztálygyűszűnk. Hackländer.

A kötél. Egy pórno magot vetett földjébe, az ellenség egyik hetye vitéze meglátta. — Ugyen, minek vesződl vele szegény asszony, hisz tudhatod, hogy munkád gyümölcse a miénk. — Adja Isten! felelé a jámbor földművesnő, — én kender magot vetek.

SZERKESZTŐI POSTA. Eger A látogatást elvárják. W-r Gy-a urnak ödvözlötünk!

Felelős szerkesztő: GÁSPAR IMRE. Kisdó KUTASI IMRE.

Pályázati felhívás. Hajdumegyerbe bevezetett H.-Nánás városban az állatorvos állomás tüzésdésbe jöven; felhivatnak azon okleveles állatorvosok, kik ezen a helyi szabályzat szerint, 6 év tartamára betöltendő állomásra megválasztatni óhajtának, hogy pályázati kérelmeket aug. 10-ik napjára alólírothoz adják be.

Állatorvos javadalmazása a következő: 1. 200 frt évi fizetés. 2. Lakás természetben. 3. A beteg barmok egyszerű megnevezéséért az állatorvos lakásán 20, a tulajdonos lakásán 30, éjjel 50 kr. 4. A levágásra szánt nagy jószág vizsgálatáért 10 kr, az aprókért 3 kr. H.-Nánás, 1884. jul. 10.

Kállay Imre polgármester.

Orvosi tekintélyek által vesse, hgyudara, köszvény és hólyag bánta mak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál rendelve

Salvator — égvényes vasmentes savanyuviz — szénasavós, lithium tartalmu forrás Borral használva igen kellemes üdítő italt szolgáltat. Kapható ásványviz-kereskedésekben s legtöbb gyógyszerházaiban

Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen. Raktárak Budapeston főraktár EDESKÚTY L. urnál. Debreczenben: Csanak József, Geréb Fülöp, Richl J. Z. urnaknál.

BROGLE JÓZSEF gép- és rostalemez-gyára BUDAPEST gyár: külső váci ut. raktár: váci-körút 68. Szabadalmazott hármaskéket közönséges és acél-ekéket cséplőgép-lemez-szítákat gözcséplő és járgánycséplőkész. és minden egyéb gazdasági gépeket. Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitüntetéit. Trieur-jeit váltható szítákkal. Gabona tisztító-rostákat. Tengeri-morzsolókat Lyukasított és hasított lemezeket, malomok, mészeti és technikai czélokra. járgány-cséplőgépeket Továbbá e téren a legújabbat: SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát, 1882. augusztus 3-án 17,567 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4" magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo ára 45 frt. Főraktár és ügynökség BAUER és TARSA uraknál Debreczenben. Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

1882. augusztus 3-án 17,567 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4" magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo ára 45 frt. Főraktár és ügynökség BAUER és TARSA uraknál Debreczenben. Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

ALÁÍRÁS

MAGYAR JELZÁLOG-HITELBANK

50,000 darab,

egyenként o. é. 100 frtról szóló 4^o-os nyereség-kötvényeire.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank Budapestén, alapszabályai értelmében és a sorsolási tervnek ministeri jóváhagyása után a Törvényhatóságoknak, Városoknak, Községeknek és más jogi személyeknek (Társulatoknak stb.) folyóvá tett kölcsönök alapján, 40 millió frtnyi o. é. összegben nyereség-kötvényeket fog kiadni, a melyekből ezúttal o. é. 100 frtról szóló, 100 000 db. vagyis 10 millió frt kerül kibocsátás alá.

Ezen nyereség-kötvények bemutatásra szólnak, évenként 4%-ot kamatoznak és félévenként vagyis június 1-én és december 1-én lejáró szelvényekkel vannak ellátva.

A szelvények Budapestén: a Magyar Jelzálog-Hitelbanknál és a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltóbanknál; Bécsben: az Union-banknál; Zürichben: a Schweizerische Kreditanstalt című intézetnél, és egyéb a bel- és külföldön külön kijelölendő helyeken fognak beváltatni.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank kötelezi magát arra, hogy ezen kötvények tőkeösszegét és a netán reájuk eső nyereségeket 50 év alatt, a m. kir. pénzügyministerium által jóváhagyott és ide mellékelt sorsolási tervhez képest fogja kifizetni.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank közvetlenül a végleges címletek megjelenése után meg fogja tenni a szükséges lépéseket az iránt, hogy ezen nyereség-kötvényei is, épen úgy mint záloglevelei, az állami pénztáraknál stb. óvadék-képességet nyerjenek.

Évenként egész (1—100-ig terjedő) sorozatokban legalább is annyi nyereség-kötvény jut törlesztés alá, a hány kötvényt a sorsolási terv e végre kijelöl.

A sorsolások egy-egy törlesztési- és egy-egy nyereség-húzásból állanak.

Az első húzás 1884. szeptember 15-én, az utolsó 1934. május 15-én történik.

Összesen van 115 húzás, melyeknél 100.000 frtos, 50.000 frtos, 35.000 frtos, 20.000 frtos, 3000 frtos, 1500 frtos és 1000 frtos nyereségek együtt véve o. é. 4.740.000 frtnyi összegben lesznek kihúzva.

Minden nyereség kötvény, ha az már vissza is fizettetett, vagy arra már nyereség is esett részt vesz az összes későbbi nyereség-húzásokban, úgy hogy arra ezen nyereség-húzások alkalmával még egyszer vagy többször eshetik nyereség.

Az Union-Bank és a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltóbank a kibocsátandó

100,000 db egyenként o. é. 100 frtról szóló 4^o-os nyereség-kötvényt,

a Magyar Jelzálog-Hitelbanktól átvették. Ezekből 50,000, egyenként o. é. 100 frtról szóló db ezennel nyilvános aláírásra bocsátatik.

Aláírási feltételek.

1. Az aláírás szombaton f. é. július 19-én és hétfőn f. é. július 21-én

Budapestén: a Magyar Jelzálog-Hitelbanknál,
 Bécsben: az Union-Banknál,
 Prágában: a Böhmische Escompte-Banknál,
 Brünben: a Mährische Escompte-Banknál,
 Grácban: a Steiermärkische Escomptebank című intézetnél,
 Triestben: az Union-Bank főköjénél,

Zürichben: a Schweizerische Kredit-Anstalt-nál, továbbá:
 Basel:
 Bern:
 St.-Gallen:
 Genf és
 Neuchatel
 Amsterdamban: az Amsterdam'sche Bank és a Wertheim & Gomperz bank-háznál

a rendes üzleti órákban történik.

2. Az aláírási ár egy-egy kötvény után o. é. 99 frt 50 kr., és a folyó évi június 1-től járó szelvénykamatokban, illetve a külföldi aláírási helyekre nézve, ezen most kitett árak ottani érték szerinti összegében van meghatározva.

3. Minden aláíró, a jegyzett névértéknek 10%-ját az aláírás alkalmával készpénzben, vagy az aláírás helyén forgalom tárgyát képező, napi árfolyam szerint számítandó, biztos értékpapirokban óvadékkal letenni tartozik.

4. Túljegyzés esetére a bejelentések leszállítása és a leszállításnak módzatai fenntartva; a jegyzések eredménye közzírre fog tétetni.

5. Az aláírásokra eső kötvények ugyanazon helyen, a hol az aláírás történt, egészben vagy rész-összegekben az aláírási ár, valamint az átvétel napjáig felszámított 4%-nyi szelvény-kamatok lefizetése mellett legkésőbb f. é. augusztus 15-ig az óvadék kiutalásának elveztésének terhe alatt, átveendő.

6. Készpénzbeli óvadék, az aláírásra eső egész összeg befizetése esetén azonnal, részbeni átvétel mellett pedig az utóljára átvett címletek kiszolgáltatásakor lesz betűdva és addig is évi 4%-val kamatozva.

Értékpapirokban letett óvadék az összes címletek átvétele után adatik vissza.

7. A nyereség-kötvények helyett a Magyar Jelzálog-Hitelbank egyelőre névértékű 100 frt, 500 frt és 5000 frtról szóló utalvány-jegyeket ad ki, a melyek f. é. augusztus 20-tól kezdve végleges címletekre fognak becsereztetni.

B u d a p e s t és B é c s, 1884. július 15-én.

MAGYAR LESZÁMITOLÓ PÉNZVÁLTÓ-BANK. UNION-BANK. MAGYAR JELZÁLOG-HITELBANK.

Aláírások elfogadtatnak: a debreczeni ipar- és kereskedelmi banknál.

Uj czipő üzlet.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy helyben **Czegléd-utczán, a városháza alatt** a régi takarékpénztár tőzsomszédságában egy dusan felszerelt **női, férfi és gyermek CZIPŐ ÜZLETET**

nyitottam. E szakmában nagyobb gyárakban szerzett ismereteim és rendkívül kedvező összeköttetéseimnél fogva a legjobb minőségű női, férfi és gyermek czipőket ajánlok, u. m.

| | | |
|----------------|------------------------------|-------------------------|
| női czipők | minden alakban és minőségben | 1 frt 25 krtól 7 frtig. |
| férfi czipők | " | 3 frt 20 krtól 7 frtig. |
| gyermek czipők | " | 50 krtól 4 frtig. |

mely árak minden tekintetben a gyári áraknak megfelelnek. Miatán minden egyes nálam vásárolt cikk minőségeért kezességet vállalok, kérem a n. é. közönség becses pártfogását, maradvan teljes tisztelettel

Falk Ottó,
 Czegléd-utca, a városház alatt, a régi takarékpénztár tőzsomszédságában.

ALAPITTATOTT 1864.

Szilárd **ÖT ÉVI** Európa legnagyobb és leghíresebb **NAGY** választék **Jótállás.** varrógépgyár Berlinben **ezelőtt**

FRISTER ÉS ROSSMANN
 debreczeni gyártelepe

piac és hatvan-uteza sarkán,

ajánlja dusan felszerelt raktárát mindennemű **legjobb EREDETI SINGER rendszer,**

Medium, 4 es Singer, közl, köz és lábajátásu Wehler és Wilson, továbbá Howe Anger Cylinder és Szilgyártó varrógépekből a legolcsóbb gyári árak mellett havi vagy heti részletfizetésre.

Nagyszerű raktár mindennemű varrógéptűk, alkatrészek, gépolaj- és csernák; saját gépjavítási műhelyben legjobb és legolcsóbb munkák készíttetnek. Régi kihasznált varrógépek a legmagasabb értékükig becsereztetnek.

A nagyérd. közönség becses pártfogását **Havi** gépjavítási: esdve legpontosabb és legkésőbb szolgálattal **vagy heti** igérve maradt kitűnő tisztelettel **részletfizetés.** **műhely.** **Herskovitz Henrik** **1-8.** **piac és hatvan-uteza sarkán.**

Kiadási árak:
 és postán küldve
 Egy évre 10 frt—kr
 Fél évre 5 —
 Negyed évre 2 — 50.
 Egyes szám 5 Kr.
 A lap szellemi részét illető minden közlemény föltétlen, Veszprém, 1884. július 15-én, a szerkesztőség bérmentve küldendő.
 Előfizethető helyben
 FELSŐDI K. LAJOS és
 OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésében és a kiadói helyen KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postabiztosítványon.

Miért haragsz

(r. e.) Gyakran dünk el a felett, hogy annyira élökre állított viszonyai? Honnét v pártok gyölkök egy a ki egyszer kormány veszté először is a netétét s aztán el a végre gyölkötessé párttal együtt? H magyar miniszterelnök teljesen lehetetlen es szóval mért gyölkölj keseredetten, holott lül béke uralkodik Spanyolországban, va mint Franciaország kedélyek ez elkesere

Nagyon könnyő gokban is vannak válságok. Egyik párt a másik békét. Egyik férfiert, a másik helyes politika fő győzőn akármely akár X., akár Y. — ségének valódi akar akarat nyilvánulása lajdonithatja csak m üdvös, a haszon. az hazát érheti.

De Magyarország párt, mint az, a Magyarország legyen álló állam, a mely jó szellemi jólétének don fordithassa s ne madár fészékhez, a kuk s ott hagyja m tere tojásait. A mási ugy kerülhet a hat gyarországot citröz folyvást és szakadat teljesen idegen, be gyölkölő állam. Ausz állapot visszasságát látja legelső sorban terelnők is, a kinél sem jutott, hogy a után milyen nagy hazájának: az kétsé

Es miután Mag mindig tulajdonképe valódiabb kifejezése sem egyéb, mint az bérencze, a mely csak csekélynek lá s nem gondolta m tében annyira elv később a leggonos tásától sem lehet ellentét lassan-lass jellegét veszi fel s gyölköllet színezetében

Magyarországo ni annyit tesz, min a kormánypárthoz ta egyebet, mint oszt hogy ezen osztrák-r is megadassék az nyesség külső máza közökhöz nyult a politika híres mat Minden kerü kimutatást közölni, előttünk. Arad váro polgárai ugyanis k között a lefolyt vála zékét s ebben hite ezuttal a független zott 10 zsidó, 3 ó nálló polgá Talmud párti Fa 274 zsidó, 27 ó nálló polgá az arány forog fe mes kerületeiben, letnek is, mely az